

# 学位授权点建设年度报告

学位授予单位	名称：南开大学 代码：10055
--------	---------------------

授权学科 (类别)	名称：计算机科学 与技术 代码：0812
--------------	----------------------------

授权级别	<input checked="" type="checkbox"/> 博士 <input type="checkbox"/> 硕士
------	---

2022年12月20日

## 一、总体概况

### 1. 学位授权点基本情况

南开大学的计算机学科可追溯至 1958 年，是我国最早从事计算机研究与教学的院校之一。2003 年获批“计算机应用”二级学科博士学位授权点，2011 年 3 月获批“计算机科学与技术”一级学科博士学位、硕士学位授权点，目前拥有士后流动站、教育部重点实验室、教育部工程中心、天津市重点实验室、天津市工程中心、国家工程实验室参建单位等支撑平台。计算机科学与技术专业入选国家一流本科专业建设试点，获批国家级计算机与控制工程虚拟仿真实验教学中心。2020 年 3 月，南开大学计算机学科跻身 ESI 全球排名前 1%。2023 年 11 月，南开大学工程学跻身 ESI 全球排名前 1‰。

### 2. 学科建设情况

本学科根植于南开大学深厚的数理学科基础，本着小而精的原则，目前主要设立了计算机视觉、大数据处理与知识工程、云计算与分布式系统、计算机网络与信息系统四个学科方向。2022 年度努力开展原创性、前沿性研究，敢于面对和解决挑战性问题，发表 CCF A 类期刊论文、会议和 SCI 一区论文 50 余篇。在 2023 全球人工智能技术大会（GAITC 2023）上，我院教师李重仪、郭春乐共同主持的“基于多模态的恶劣环境下图像清晰化方法研究”项目，获评首批 CAAI—昇思 MindSpore 学术基金优秀项目；博士毕业生谢学说的学位论文《日志异常检测关键技术研究与应用》（指导教师：黄申为副教授）和梁红茹的学位论文《基于数据驱动方法的音乐表征学习研究》（指导教师：杨征路教授）获 2021 年 ACM 中国（天津分会）优秀博士论文奖。

组织“数据与智能系统安全教育部重点实验”(已获批)科研平台的申报，联合天地伟业技术有限公司等 9 所高校、高企申报“城市建设（智慧城市运营）创新联合体”，联合曙光信息产业股份有限公司等 18 所高校、高企申报“信创（先进计算处理器与算力网络）创新联合体”（已公示），与天津华湃立源科技发展有限公司联合建立“南开大学华北金科数据智能实验室”，参与共同建设的“南开大学碳中和交叉科学中心”揭牌，在科研支撑平台方面取得突破。

经过长期耕耘，一些科研成果取得突破。程明明团队与北京交通大学合作，获教育部自然科学一等奖；邵秀丽获天津市科技进步一等奖；张金与段峰团队合作获天津市科技进步一等奖；卢冶获华为公司难题揭榜“火花奖”；郭春乐入选国际测试委员会（BenchCouncil）公布 2022-2023 年度开源领域年度人才榜（OPEN100）。

3. 研究生招生、在读、毕业、学位授予及就业基本状况  
本学科的研究生毕业生，就业率高，就业前景好，就业单位包括 华为、百度、阿里巴巴、腾讯、Google、微软等国内外领先 IT 企业。毕业生成果突出，用人单位和社会评价好。

在统计时间内，本学科招收全日制科学学位博士研究生 28 人，招收全日制科学学位硕士研究生 38 人，毕业和授予博士学位研究生 6 人，毕业和授予科学学位硕士学位研究生 25 人。截止 2023 年 12 月 31 日，在校生中，全日制科学学位博士研究生 107 人，全日制科学学位硕士研究生 102 人。

4. 研究生导师状况(总体规模、队伍结构)  
计算机学科共有专任教师 79 人，其中正高级 32 人，副高级 37 人，博士生导师 43 人，硕导 63 人。具体数量与结

构见下表。

**计算机科学与技术学位点专任教师数量及结构**

专业技术职务	人数合计	年龄分布					学历结构		博士导师人数	硕士导师人数	非本单位授予人数	兼职博导人数
		25岁及以下	26-35岁	36至45岁	46至59岁	60岁及以上	博士学位教师	硕士学位教师				
正高级	32	0	1	12	18	1	32	0	28	30	0	2
副高级	37	0	13	16	8	0	37	0	15	32	0	0
中级	10	0	6	2	2	0	9	1	0	1	0	0
其他	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
总计	79	0	21	30	27	1	78	1	43	63	0	2

## 二、研究生党建与思想政治教育工作

在思想政治教育队伍建设方面，高度重视教师队伍建设，严把政治观、素质关，召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员会议，定期召开全体教师大会，集体学习学校第十次党代会精神、师德师风建设专题等，统筹做好学生思想政治工作人员、教学管理人员、行政管理人员等配备保障，规范工作制度、提高工作效率。依托师生党支部开展活动，培养学生干部队伍，党建工作获评研究生党支部创新百项工程优秀项目、研究生校级党员先锋示范岗各一个。

在开展理想信念和社会主义核心价值观教育方面，坚定不移贯彻党的教育方针，把正确的政治方向和价值导向贯穿

研究生教育全过程，着力强化对研究生的政治引领。积极响应科教兴国、人才强国、创新驱动发展等国家重大战略，培养德才兼备的创新型人才，为建设社会主义现代化强国贡献力量。发挥党员先锋引领作用，加强党团班一体化建设，开展“树牢网络安全意识 建设网络强国”主题党日活动、研究生党员骨干“铸魂”系列活动等，引导学生结合专业抒写爱国热情，主动投身科技报国伟大实践。多位学生获评“市级优秀学生”“市级优秀学生干部”“研究生优秀学生党员标兵”“研究生优秀学生党员”“周恩来奖学金”等荣誉。

在开展校园文化建设方面，充分发挥专业特色，结合时事政治，开展了一系列多姿多彩的校园活动。邀请国防大学原政治部主任、周恩来总理堂侄周尔均少将做客“南开公能讲坛”，作“铭记恩来伯伯重要教诲 做一个真正合格的共产党员”主题讲座。密码科普与“豪密”爱国主义教育基地揭牌，学院依托基地着力打造豪密爱国主义宣讲团，广泛传播周恩来总理与“豪密”的爱国故事。围绕学科特色组织“五月的鲜花”合唱展演、10·24 工程师文化节、心理健康趣味运动会等多样文化活动，营造出健康向上的文化环境。以“师生四同”为契机，动员师生广泛参与社会实践活动，深入企业、机关、社区等开展课题调研、实习实践、参观访学等，在“行走的思政课”中学知识、长才干、做贡献。

在开展日常管理服务工作方面，定期组织召开研究生代表大会，通过毕业生座谈会、院长信箱、学生骨干座谈会等平台多渠道倾听学生声音，切实做好管理服务。依托研究生会、课外活动指导中心、社会实践和志愿服务中心、学生创新创业教育指导中心等学生组织，结合学生成长所需设计开展活动。邀请学院领导、领域专家、优秀朋辈等参与新生入

学教育、日常班会等，以优秀师资库助力学生全方面成长发展。开展研究生职业规划沙龙系列活动，为学生提供切实有效的就业指导，全面引导学生尽早确定目标、做好人生规划。

### 三、研究生培养相关制度及执行情况

课程建设方面，为了提升研究生质量，本学科设置硕士研究生课程必修课 10 门、专业选修课 34 门，充分覆盖系统结构、网络技术、图形图像、嵌入式、算法分析等传统计算机类课程，同时涵盖大数据、云计算、机器学习、人工智能、数据挖掘等学科前沿领域。《信息科学前沿》学术报告的设立，并由全院学科带头人和学科骨干围绕最前沿的科研动态、方向进行专题学术报告，为本学科面向前沿、国家和区域需求、学科发展趋势的追踪提供了切实的保障。所设立的每个专业必修课和选修课均含有超过 20% 的相关研究现状分析，很多课程(比如《Web 大数据挖掘》、《移动云计算》、《强化学习技术及实践》等)实时追踪最前沿的技术进行授课。

本学科所开设的博士课程主要包括 5 门必修课、13 门专业选修课。其中，部分必修课以专题研究报告、科学前沿讨论为主要授课形式，立足学科和领域的国际前沿，注重培养学生的科技创新和学术素养；部分选修课以基础理论和专门知识为侧重，强调科学方法的应用，注重培养学生独立研究和勇于探索的能力。所开设的课程中，包含的前沿性与前瞻性分析的内容均超过课程内容的 20%。

为保证研究生授课质量，所有课程均由工作在科研一线的专职教师承担。部分课程与微软亚洲研究院和 IBM 中国研究院联合开设，紧密结合国际和产业界最前沿的技术进

行讲授，使研究生得到了很好的专业素质能力培养。

在导师选拔培训方面，本学科严格按照学校颁布的研究生导师聘任规章制度，培养公能兼备的研究生导师。重视研究生导师培训工作，严格要求新聘任研究生导师必须参加学校组织的培训，学习导学关系及注意事项、教育政策、师德师风、指导方法、导学心理问题等方面的内容，确保研究生导师在上岗之前就具备全面的研究生指导能力。统计时间内，全体研究生导师参加了南开大学“落实研究生导师立德树人职责、强化师德师风建设”主题培训、“四有导师学院”网络学院平台的常态化线上培训课程、学院组织的“学生心理健康”、“学术科研”、“课程思政”和“师德师风”主题培训。被授予“南开大学优秀博士学位论文指导教师”称号1人，被授予“南开大学优秀硕士学位论文指导教师”称号2人。

师德师风建设方面，本学科重视师德师风建设，发放习近平总书记关于师德师风的重要论述摘编、师德优秀典型先进事迹、新时代师德规范、师德警示教育案例、党史学习教育用书等学习材料，全面开展师德宣传教育。建立和完善党委统一领导、党政齐抓共管、各系(所、中心)具体落实、教职工自我约束的师德师风建设工作机制。成立师德建设工作小组，做好年度全体教师师德考核工作。建立听课制度，党政领导班子和教师代表每隔2年对学院所有课程实现听课全覆盖，严格把控课堂内容和师德师风实际情况。设立意见箱，征集一线师生意见建议，做好师德师风监督工作。对人才引进人选、招聘人选、各级评优表彰推荐人选，进行思想政治和师德师风评估。近年，未产生师德师风负面问题。

学术训练方面，通过科研项目培养研究生扎实的独立科

研工作能力，通过《学术规范及论文写作指导》课程培养学生良好的学术规范和写作能力。积极推动研究生申请“天津市研究生科研创新项目”，培养了学生发现问题、开拓新的研究领域的能力。本年度，研究生参与的高水平论文超过百篇，其中CCFA论文50余篇。可见，在高水平学术论文方面，本学科的研究生具有较好的表现。统计时间内，本学科评选出南开大学优秀博士学位论文1篇、南开大学优秀硕士学位论文2篇。

学术交流方面，本年度，本学科研究生参加高水平国际会议50余人次，联合培养选派博士生4名。与比利时布鲁塞尔(荷语)自由大学、美国普渡大学开展3+2本、硕联合培养、法国南特理工签署3+1+2联合培养协议。

研究生奖助方面，近南开大学奖助体系下，学院结合实际情况制定工作细则并严格落实，完成国家奖学金、公能奖学金、专项奖学金、推免奖学金等评选工作。同时，也通过临时困难补助、设立勤工助学岗位等方式帮助家庭经济困难学生缓解经济压力。依托校友捐赠基金评选出陈省身奖学金、明善允能奖学金、SK人工智能奖学金等，分别奖励在数学统计、人工智能等关键领域深入研究并产出成果的优秀学生。

#### 四、研究生教育改革情况

人才培养方面，塑造南开品牌、培养具有国际竞争力的拔尖人才是南开计算机学科人才培养的主要目标。为此，学科大胆更新教育观念，深化教育内容和培养机制的改革，强调提高学生的综合素质，培养学生良好的专业基础和突出的创新能力，力争使学生成为国家的栋梁之才。

学科在人才培养方面一贯坚持质量第一的原则，对于不

同层次人才的培养有明确的定位。对于硕士研究生，侧重于培养学生坚实的计算机理论基础，较强的解决科学前沿问题和工业界实际问题的能力，以及良好的科学和职业素养；对于博士研究生，侧重于培养学生具有深厚的专业基础，具备发现和解决重大科学问题的能力，以及广阔的国际视野，坚忍不拔的进取心和合作能力，加强与国际高水平大学的交流与合作，本年度先后派出 4 名博士生到世界高水平大学进行联合培养，对扩大博士生的国际视野，提高博士生的研究水平起到了促进作用，博士生的研究成果及博士论文水平逐年提高。本学科在教材建设方面取得了丰硕的成果，有多部教材被列入国家级规划教材，计算机网络教材已形成了南开特色，为高质量研究生的培养奠定了坚实的基础。

为加强对研究生教学环节的质量监控，保障研究生培养质量，南开大学定期开展研究生期中教学检查工作。检查分为学校、学院两级进行，以学院自查为主，学校抽查为辅。期中教学检查对研究生教学运行情况进行全面检查，主要包括两个方面：1)培养方案执行情况。检查课程设置是否严格按照研究生培养方案执行，检查教学大纲的完备性，教学内容、进度、教材是否与教学大纲一致，同时对教学方法是否有利于培养研究生科学思维方法、创新精神和实践能力等情况进行检查。2)教学秩序。检查教师是否按照课表上课，教师调、停课手续是否完备；检查研究生学习态度和出勤情况等。

教师队伍方面，一流的科研团队、一流的教学团队和一流的技术团队是南开计算机学科追求的人才队伍建设目标。近两年，学科引进了一批年轻有为、在国内外有一定声誉的青年学者，整体师资队伍水平得到了迅速提升。本学

科现有专任教师 79 人，其中教授 32 人，副教授 37 人，讲师 10 人，每名专任教师的教学科研工作时间均超过 10 个月/年。整体上，人员结构合理，唯一不足的是获得南开大学博士学位的专任教师偏多，本学科从 2015 年开始已经限制本校留校生、大力引进海外高水平人才，该现状即将得到解决。在学科人才结构方面，目前共有学科带头人 10 名，学科骨干 30 多名，均主持过或正在主持国家级科研项目。学科骨干人均培养博、硕士约 10 人。

科学研究方面，计算机学科采取小而精的发展思路，学科具有很强的凝聚力，拥有多名思想活跃、在相应领域具有一定影响力的青年教师队伍。近年来在与学科发展紧密相关的多个领域取得了长足进步，形成了符合国民经济和社会发展需求的、稳定的学科方向。学科秉承学科交叉融合、服务社会的理念，与生物、环科、经济、数学等多个学科开展合作研究。本学科建设的指导思想是：追踪先进计算技术，合理布局研究方向，带动学科交叉融合，采用计算机新技术解决科学与工程领域的前沿课题。

计算机视觉实验室联合华为技术有限公司组建“皮肤健康卫士——基于移动端图像的皮肤病大规模可信综合辅助诊断系统”团队，获首届“兴智杯”全国人工智能创新应用大赛总决赛全国一等奖、生态构建专题赛全国一等奖，并被遴选授予全国“五十强高价值应用方案”。

本年度，本学科新增获批国家自然科学基金项目 12 项，年度纵横项目到账经费超过 3700 万元。超过 90% 的省部级科研项目均有一定比例的研究生参与。

2023 年，在 CCF-A 类或一区 SCI 期刊共发表论文 65 篇，在计算机学报、软件学报等国内一级学报发表论文 3

篇，所发表的高水平论文累积超过 150 篇。在科技奖励方面，获教育部自然科学一等奖 1 项、天津市科技进步一等奖 2 项、中国运筹学会青年科技奖 1 项。

传承创新优秀文化方面，注重在课程建设、研究生培养中潜移默化地向学生传递“允公允能，日新月异”的南开校训，结合中华民族伟大复兴的历史时期和国际社会新形势，引导学生将专业知识的学习、科研能力的培养与国家赋予的重任结合起来，真正传承老一辈南开人的精神，做到强国有我。

国际合作交流方面，计算机学科注重培养学生广阔的国际视野，坚忍不拔的进取心和合作能力。加强与国际高水平大学的交流与合作。与西班牙巴塞罗那自治大学、法国国立信息与自动化研究院、新加坡南洋理工大学、意大利佛罗伦萨大学等国外学术研究机构合作，成果发表于人工智能领域顶级会议 ICLR2023、CVPR2023、ICCV2023。主办第二十五届国际信息与通信安全学术会议，约 10 名外籍专家、150 名国内专家参与，通过举办本次会议增强学科实力，提升了我校的国际影响力。

## 五、教育质量评估与分析

进展自我评估：

1. 南开大学计算机科学与技术学科坚持“追踪先进计算技术，合理布局研究方向，带动学科交叉融合，采用计算机新技术解决科学与工程领域的前沿课题”的学科建设指导思想及质量第一的人才培养方针，本年度在科研项目、国际交流、人才培养、教材建设等方面取得了很好的成绩，计算机科学与技术一级学科博士点建设进展良好。

2. 南开大学计算机科学与技术学科以天津市重点学科

为依托，根据自身的优勢，对科研方向进行了凝练，着力发展计算机视觉、大数据处理与知识工程、云计算与分布式系统、计算机网络与信息系统四个主要研究方向，学科方  
向布局合理。

3. 南开大学计算机科学与技术学科师资队伍结构较为合理，近两年，学科人才引进取得重大突破，成功引进“人类语言技术”和“模式分析与视觉计算”两个创新团队，引进了一批年轻有为、在国内外有一定声誉的青年学者，学科队伍整体水平得到了迅速提升，具有很大的发展空间。

4. 在人才培养方面，制定了完善的博士和硕士研究生培养方案，以及严格的研究生毕业标准；重视研究生教学过程监督和研究生论文审核机制。研究生的就业情况良好，毕业生受到用人单位的欢迎。

问题分析：人才引进方面，规模和水平还需进一步加强；科技成果转化还需加强；学科交叉研究和交叉学科发展还需加强。

## 六、改进措施

针对人才引进方面的问题，与全国同类的计算机一级学科的教师队伍比较，本学科教师规模几乎处于最小规模行列。大力引进领军人才，增强队伍建设，将有助于本学科长期、有效的发展。

针对成果转化的问题，本学科将鼓励更多的教师进行成果转化，通过与百度、腾讯、南大通用等公司建立联合实验室，积极推进教师与企业间的对接，逐步加强成果转化力度。

鼓励教师和研究生从事交叉学科研究，促进新型学科和研究方向的培育和发展。